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1 .
Braşovfi, 28 Noemvre v.

De mulţii lumea románésca din 
Ardeală şi Ungaria n’a foştii cu
prinsă de atâta nelinişte şi îngri
jire ca de câteva séptémáni íncóce, 
de când a petrunsă în publicitate 
scirea înfiorătore, că forţa brutală 
a atenta tu la viâţa şi esistenţa 
gimnasiului din Beiuşă.

Nu voiamü se credem ă ochilor ă 
noştri, când amü cetită prima scri- 
sóre, care ne-a împărtăşită, că unü 
ordină ministerială a cerută au
torităţii şcolare confesionale din 
Beiuşă introducerea limbei ma
ghiare în clasele superióre gimna- 
siale, ca limbă de propunere.

Noi amü sciutü şi scimu, că 
gimnasiulă din Beiuşu este gimnasiu 
confesionalii şi stă sub patronatulă 
episcopului greco-catolicu română 
de Oradea-mare. Cum vine dér 
ministrulu se poruncésca, că în ce 
limbă se se propună înacelăgim - 
nasiu, când esistă legi, cari circum
scriu clară şi limpede cerculă de 
drepturi şi de datorinţe, in care 
au se se ţină şcolele confesionale 
şi cari stabilescă, că limba de pro
punere o determină autoritatea 
confesională, care susţine şcola, şi 
care în casulu de faţă este ordi- 
nariatulă din Oradea-mare.

Ce s’a petrecută dér cu gim- 
nasiulă din Beiuşă, cum s a făcută 
ca, ceea ce pănă atuncea nu s’a 
mai pomenită nici în era absolu
tismului parlamentarii tiszaistă, a- 
cestă gimnasiu confesionulű se ajungă 
la discreţiunea ministrului şi legea, 
în puterea căreia esista ca gim
nasiu românescă, se fiă călcată în 
picióre de dictatulă celoră dela 
guvernă ?

Dela unu colţă pănă la celă-

laltă ală Românimei din aceste 
ţerî merge din gură în gură laima 
rea despre gimnasiulă din Beiuşă 
şi toţi se întrebă cu n«edumerire, 
óre adeverată se fiă, s’a putută 
óre înlempla aşa ceva, fost’a cu 
putinţă ca cutezarea adversariloră 
limbei şi ai culturei nóstre sé 
mérga aşa departe, ca se atace 
şi ultimele resturi, ce ni-au mai 
remasă ca nisce relicvie din rui
nele drepturiloră nóstre politice şi 
naţionale ?

Şi din ce în ce neliniştea şi 
nedumerirea cresce, cu câtă adecă 
lumea este mai multă ţinută în 
întunerecă asupra celorö petrecute 
în Beiuşă. îndoielile, bănuielile 
şi temerile crescu pe c|i ce merge. 
Români mea nóstrá sémte, că acoloH 7
se petrece ceva giavă, ce póte se 
aibă cele mai fatale urmări pen
tru ea şi în acésta stare de tormen- 
tare fiă-care íntrébá cu îngrijire: 
Ce-i cu Beiuşulă ?

Din a doua mână amă primit 
de curendă scirea, că în adeveră 
esistă acea ordinaţiune monstruósá 
a ministrului de instrucţiune un- 
gurescă, prin care se dispune ca 
în cele patru clase superiore gim- 
nasiale din Beiuşă afară de doc
trina religiunei şi de limba şi li
teratura română celelalte studii 
se se propună în limba maghiară. 
Ni-se arată chiar data şi numérul 
acelei ordinaţiunî: 22 Jnlie 1889 
Nr. 24,336. Ni-se mai spune, că 
printr’o decisiune a consistoriului 
de Oradea-mare dela 28 Septem- 
vre 1889 s’a adusă, la cunoscinţa 
corpului profesorală acésta ordi
naţiune. Ce s’a întâmplată mai 
înainte şi după aceea înse nu 
scimă, despre acésta ne lipsesce 
orî-ce informaţiune.

Nu ne este dér cunoscută nici 
ce paşi a întreprinsă Prea Sânţia

Sa Episcopulă şi consistoriulă seu 
faţă cu acéstá volniciă şovinista 
non plus ultra, nici despre atitudi
nea corpului profesorală din Be- 
iuşă, după comunicarea ordinaţiu- 
nei prin consistoriu, n’avemă cu- 
noscinţă.

Numai atâta amă aflată, că 
publicaţiunea ordinaţiunei minis
teriale a fostă „ sistată^ din Iulie 
pănă în Septemvre „în firma spe
ranţă, că ordinaţiunea va fi revo
cată.“

Amă totă aşteptată se pri- 
mimă vre-o lămurire, ca se pu- 
temă vedé mai clară în acéstá du- 
rerósa cestiune, dér înzadară. Au
toritatea confesională din Oradea- 
mare, singură competentă de a 
face lumină asupra acestui casă, 
tace tăcerea pescelui, ér din Be
iuşă numai prin foile duşmane şo- 
viniste mai respiră câte ceva.

Lumea română scie, ca inima 
Prea Sântiei Sale Episcopului Pa
velă a bătut totdéuna cu căldură 
pentru sortea gimnasiului Beiuşan 
şi tóté stăruinţele sale au avută 
ca ţintă de a îmbunătăţi şi a asi
gura pentru veci acestă aşe4ă- 
méntü de cultură românescă, pen
tru care a sacrificată pănă acuma 
aprope 200,000 fiorini.

Cu câtă este mai multă con
vinsă de acésta nobilă solicitudine 
a Prea Sânţiei Sale, cu atâtă mai 
enigmatică i se pare publicului 
română tăcerea ce-o observă auto
ritatea competentă din Oradea- 
mare şi Beiuşulă în casulu de faţa.

Cum se ne esplicămă enigma?

Colonii naţionale fidele ideii de stătu.
III.

Decă aceste colonisărî între
prinse cu mare alaiu au făcută 
tote fiasco, cu multă mai pericu-

ldse suntă coloniilj de noii pa
trioţi patentaţi, de care nu ne 
putemă felicita nici unii, şi con
tra cărora tocmai d-lă conte cu 
cameracfii sei, ca representanţii na
turali de principii conservatöre în 
Ardelă, ar fi chemată se strige în 
prima liniă ună veto puternică, 
în interesulă conservării Ardeiu
lui. Inţelegă po Jidani, cari se 
furişeză pe neobservate în ţeră, 
demoraliseză, corumpă şi ruineza 
deopotrivă pe marele proprietară 
ca şi pe ţerană, pe Ungură şi SÖ- 
cuiu, ca şi pe Sasă şi Română deo
potrivă şi cu atâtă mai eficace, cu 
câtă suntă susţinuţi şi menagiaţi 
de organele administrative ale sta
tului. După Marienburg *) se aflau 
acum o sută de ani, adecă la 
anulă 1791 în Ardelulă întregă, 
adecă dimpreună cu părţile ad- 
necse: Zarandă, Chioră etc. numai 
314 familii şi aveau dreptulă de 
locuinţe proprii numai în Alba- 
Iulia. încă târ4iu după aceea pe 
la anulă 1882—5 aşe4endu-se unii 
din ei în oraşulă Făgăraş ă şi clă- 
dindu-şî o casă de rugăciune, pri- 
marulă oraşului le derîmâ din 
oficiu sinagoga şi pe ei îi alungă 
din oraşă. Oare succesorulă seu 
cu 50 de ani în urma ar mai pu- 
tea-o face?

Insiste D-nulă Conte a se tace 
o numerare seriösä a populaţiu- 
nei israelite din Ardelă, precum 
şi ună studiu specială despre ra- 
portulă, în care Jidanii se înmul- 
ţescă prin nasceri şi prin imi
grări din focarulă nesecată ală 
jidovismului din Graliţia şi Polonia. 
Deşi nu suntemă antisemiţi şi nu 
nutrimă ură contra nici unei rasse 
şi nici unui poporă, totuşi amu

*) Vedî Geographie des Grossfürstenthums 
Siebenbürgen v. L. Marienburg, Hermannstadt 
1818, pag. 68.
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Oă,letoria, 
făcută ia 1650—60 în Ţera românescă

de
Archidiaconulu Paul de Alepp.

Tfirgovişte.—Plecare.— Mănăstirea de FilipeştI.
(Urinare).

Vineri după Pentecoste, Patriarhulu 
luâ adio dela beiu, carele cu D-na îlfi 
primiră într'unft apartamentCi intimO, 
unde învestmântata în IIaQitQa%i\liov şi 
’£lţio(poQiov, elfi îi bine cuventâ înge- 
nunchiaţl eu faţa la pămenta înaintea lui. 
Intr’astea beiulfl ne trimesese remune- 
raţiunea, c-e ne-a fostu promisfi, şi înce- 
purămQ a ne pregăti pentru drumu, de 
care ne conteniamfl de a ne îngriji de
la Postulfi eelfi mare încoee. pentru a 
pute căletori după maniera episcopilorfl 
în acestă ţeră. Cheltuirămu aprope 600 
lei pentru închinarea a *21 de cai şi 
cinci trăsure. câte patru cai de trăsură, 
cu hamuri, şele şi celelalte. Careta pentru 
persona Patriarhului costă 70 lei, fiindii 
îmbrăcată cu postavft, acoperită cu pele 
şi fierti, etc. Aveamti cu noi 15 servi
tori, în cea mai mare parte Cazaci şi 
Muscali, prinşi din fugă după bătaia 
lorii cu Mateiu-beiu, şi acum rescumpă- 
raţî şi desrobiţî de PatriarhulQ.

In Dumineca tuturorâ Sfinţiloră ser- 
virămâ pentru ultima oră în biserica 
mănăstirii; Luni, în prima (Ii a postului 
Apostolilorfl, merserămfi dimineţa la beiu, 
carele eşia atunci cu o numerosă suită, 
cu boerî şi boerese, îndrumându-se spre 
reşedinţa domnescă de veră, Bucurescî, 
unde avea a primi stegulii trimesQ dela 
Porta Otomană. Apoi în aceeaşi di, 22 
din luna Iyar, pe la amedi, ne mişcarămii 
din Tărgovişte, după ce mai întâiu, lu- 
ându adio dela biserică, Patriarhulfi citise 
pentru călugării mănăstirei şi toţi neguţă
torii, ruga de absoluţiune. Ei ne conduseră 
pănă afară din tergâ, şi apoi purceserămtt 
însoţiţi de 7 egumeni din diferite părţi 
ale Ţgrii Românesc!, călătorindfl tot& 
spre Moscova. In curendă ajunserămti 
la unu munte, şi o cale prin o pădure 
posomarîtă, mai îngreunată încă prin ploi, 
cari cădură cu câteva dile mai ’nainte, 
înălţândii tote rîurile şi umflândfl forte 
multa păraele din munţi.

Marţi dimineţa sosirămii la mănăs
tirea St. Nicolae, cunoscută sub numele 
de mănăstirea Postelnicului, Kyr Cons
tantinii, amică ală nostru. Acestă per- 
sonă se di ce a fi din sângele împSraţi- 
loră grecescl CantacuzenI; iubesce bine
facerile şi carităţile, are o slăbiciune 
pentru compatrioţii şi pentru limba arabă;

îi place prea multă a ne aucji pe noi. 
Noulă beiu îi este neam ă; îndată după 
întronarea acestuia, Postelniculă se re
trase din serviciu, căpătândă pentru fiulă 
său postulă de cămăraşă, adecă mare te- 
saurară. Acesta este o consecuenţă, 
a marei sale inteligenţe şi agerimi, 
căci în sine însuşi ună postelnică nici 
nu este decâtă ună funcţionară secun
dară, pe când acesta reuşise a de
veni primă-ministru, directoră ală tutu- 
roră trebiloră ţSrei, povăţuitoră ală tu
turora boeriloră, în fruntea cărora elă 
se presenta în tote dimineţile dinaintea 
beiului, şi nimică nu se f&cea f&ră con- 
siliulă său şi direcţiunea sa. Elă iubia 
prea multă fapte bune, şi pe noi în 
specie.

Acestă mănăstire elă o zidise din 
temeliă, şi astfelă încâtă să atragă ad- 
miraţiunea privitorului. Biserica are o 
înaltă cupolă centrală şi trei tabernacole, 
fiă-care erăşl câte o frumtfsă cupolă. 
Dinaintea porţei este o vastă cupolă ro
tundă cu mai multe arcuri. Totă acolo 
este ună heleşteu, în care apa e adusă 
de departe prin ună înaltă tubă. Pos
telniculă e singurulă omă în aoestă ţeră, 
carele se gândi a fecunda heleştee şi 
fântâne prin ape-duete. Interiorulă di- 
sei cupole e acoperită numai de tablouri,

precum „Glorifică pe D-cJeulă din cerău 
cu felurimi de făpture şi animale de apă 
şi de uscată; „Glorifică pe Dumnec|eu 
în sânţii săiu cu virgine săltândă, cu 
judecători, cu bătrâni şi tineri, bătendă 
tobele şi cântândă în fluere; şi alte ase
meni picture, tote admirabile şi purtândă 
caşetulă unui bună meşteră, totă acelă 
ce lucrase şi în Moldova la mănăstirile 
lui Vasilie-beiu. Fiindă esecutate cu 
aură pe părete golă, ele uimescâ p© 
spectatoră prin lustrulă loră nespusă 
mai multă, de cum decă ară fi lucrate pe 
tablete. Pe lambrisulă cupolei e de- 
pinsă Mântuitorule cu cele 9 Dogmate 
(sic!) în jură.

O scară lungă conduce la uşa bi- 
sericei, pe o parte a căreia e Cristă, er 
pe cealaltă Virgina, zugrăviţi cu fruneje 
de aură pură. Uşa întregă e poleită.

Totă interiorulă biserioei e depinsă 
din nou pănă la părţile cele mai de susă 
ale cupoleloră şi ale lambrisului. Pic- 
turele suntă anume cele 7 sânte Sobore. 
Cristă călătorindă pe asină, omulă că- 
4ută între tălharl, cum Samaritana ’lă 
duce la ună ospiciu, unde vorbesce cu 
gazda, lângă care stă ună omă rănită, 
şi cum îi pune untă de lemnă şi vină. 
pe rane. (După „Timputo.“)
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recomanda atâtu nobilului Conte 
Kun, câtîi şi tuturorü ómenilorü 
de bine, se vé4a şi se cerceteze 
peste totü loculü efectele invasiunei 
şi cupleşirei din tote părţile a Ar
délului de catra jidanii ce au de- 
venitü şi devinü marii proprietari, 
urmaşii familiilorü aristocrate, cari 
de sute de ani s’au aflaţii în frun
tea afacerilorü şi a bunăstărei Ar- 
délului? Ce au devenitü orăşenii 
industriaşi, ce poporulü muncitom 
de pămentu la sate, cum îi stórce 
şi esploatéza pe toţi deopotrivă 
arendaşulu evreu, íncuragiatü şi 
susţinutfl de statü! Vé4á loculü a 
câte familii aristocrate a luatu 
numai unü Baruch de Marosvá
sárhely, etc. şi câţi grofi şi ba
roni mai suntü în Ar délül ü íntregü, 
cari se nu fiă în buzunarele tira- 
nilorü de cămătari jidani. Sunt si- 
gurü, déca s’ar lace o anchetă 
seriósá despre sarcinele ipotecare 
ale moşiilortt din Ardélü, s’ar găsi 
că proprietatea mare este ipote
cată cu peste 80% din valórea ei 
totală, şi că efectele arendării re
gali ilorü din sate la jidani suntü 
sdrobitóre. Este bine se se mai 
tolereze acestă sistemă deopotrivă 
ruinátóre şi ucicfétóre? Este bine 
ca se ruinămu pe toţi locuitorii 
autochtoni ai Ardélului deopotrivă 
şi sé-i facemü se ia lumea în capü 
în favórea unorü lifte străine sub 
motivulü unorü chi'mere?

Magnaţii, Grofii şi Baronii, s’au 
calicitü, meseriaşii Saşi şi Secui 
au perdutü totulü, ori au luaţii de 
mai ’nainte lumea în capü, braţele 
şi cunoscinţele le-au dusü şi pusü 
în serviciile unorü state străine, 
ér parte din inteliginţa şi flórea 
între Români, în locü de a lucra 
pentru bunăstarea, cultivarea şi 
progresulü Ardélului şi naţiunei 
române, au mersü şi merge, nu-i 
vorbă, de nevoiă — ca se civiliseze 
şi lumineze pe Turci şi Tătari, pe 
Albanezi şi Ţinţarî! Strigămu şi 
ne unimü cu toţii pentru a lucra, 
ca Orientulü, Peninsula-Balcanică, 
se remână popórelorü orientale: 
Bulgarilorü, Sérbilorü, Grecilorü 
dér óre nu cu aceleaşi sentimente 
şi cu acelaşi focü şi dorü ar trebui 
se ne unimü şi se strigămu cu 
toţii, că Ardélulü se rémána alu 
Ardelenilorü, şi se nu devină prada 
Jidanilorü polonesi şi moscoviţi? 
Este bine, ca se ne uitămü cu bra
ţele încrucişate şi se tolerămu ce 
se petrece acjî, când vedemü cu 
ochii, că cestiunea orientală bate 
cjilnicu la uşă, şi când ne gân- 
dimü, că frumósa ţâră a Ardeiului 
nu va fi scutită de furia viito
rului resboiu.

Apoi tocmai vechii represen- 
tanţi ai ideilorü şi principiilorü 
conservatóre arü trebui se se pună 
în fruntea mişcărei şi se ia ini
ţiativa de a opri sistema de acţî, 
când ei sciu, că acjí s'a ivitü unü 
nou mijlocü de-a frustra pe pro
prietarii de avutulü seu, cu multü 
mai periculosü decátü confiscaţiu- 
nile de averi medievale, din causa 
că acele loveau numai în celü cri
minalii, pe când cele moderne, 
espropriarea în interesulü statului, 
lovescü de o potrivă pe celü vi- 
novatü ca şi pe celü nevinovatü. 
Aristocraţii polonesi din Posen 
arü putea da lămuriri şi magna- 
ţiloru Transilvaniei. Este bine, ca 
se ne íntrecemü în a face datorii 
şi a ne îngloda moşiorele la Evrei 
şi unii şi alţii, mai alesü când 
scimü, că jidanulü şi banulü suntü 
internaţionali şi totdéuna ai pu- 
terei — erî Kohn, a4i Kun, mâne 
Cunescu, poimâne Canofî, ori Cu- 
niatoff şi deci deopotrivă pericu
losü pentru toţi, atâtii ca amicii, 
câtu şi ca inimicü?

Prin urmare este datoria nostră 
a tuturorü, nu umblándü după 
Chimere şi Năluci se populămu 
stepele şi pustietăţile Dobrogei, 
ale Bărăganului şi Laplatei, ori 
Brasiliei cu popórele autohtone, 
cari de mii şi sute de ani şi-au vér- 
satü sângele şi avutulü în apă
rarea Ardélului, ci ca se-i ape- 
rámü şi conservănm deopotrivă în 
caminurile şi căsciorele părintesc!, 
se-i luminăm ü şi cultivămü pe toţi 
deopotrivă, pe fiăcare după felulü 
şi geniulü limb ei şi alü naţiunei 
sale, căci avutulü şi progresulü 
unuia se întinde şi resfrânge şi 
asupra celorlalţi, ér stórcerea şi 
nimicirea unuia atrage după sine 
nimicirea şi a celorlalţi şi perirea 
ţerii întregi. Fabula lui Meneniu 
Agrippa a pututü capacita pe plebea 
incultă o Romei şi a pututü salva 
urbea, dér óre ea se nu potă ca
pacita şi pe propoveduitorii Kul- 
turegyletului ?

Deci, décá nobilulü conte Kun 
în adevérü voia se binemeriteze 
pentru patria, deórece în Ardeal ü 
nici lipsă de proprietate mică şi 
nici de braţe agricole şi agricultori 
harnici nu ne plángemü, ci din 
contră de lipsă de comerciu şi de 
industriă, se fi facutü din averea, 
ce i-a dat’o Dumne4eu cu con- 
cursulü ómenilorü, câteva scóle de 
comerciu şi de meseriă, în care se se 
propună în tote limbile ţerii, pu- 
indu-se basă la bunăstarea şi vii- 
torulü a sute şi mii de familii 
oneste.

Faptă adevératü caritabilă 
este aceea, când stânga nu scie 
ce face drépta.

George din Crângu.

Personalulu căiloru ferate strategice ruse.
Precum împărtăşesce „Graşdanin“, 

e vorba ca personalulă funcţionariloră 
dela căile ferate strategice ale Rusiei să 
fiă înlocuite în curendă cu puteri nouă. 
Yoră fi preferiţi foşti militari. Aceeaşi 
foiă a anunţatft deunăcple, că toţi func
ţionarii neruşl dela căile ferate strate
gice vora fi puşi în disponibilitate.

Unii protestu alu Papei.
In camera italiană se desbate acum 

unu proiecta de lege pentru reforma in- 
stitutelora de binefacere. Precum se 
anunţă din Roma, Papa pregătesce unu 
protesta în contra acestui proiectu de 
lege, şi anume în contra acelora dispo- 
siţiuni din lege, prin care clerulu paro
hiei se eschide dela administrarea funda- 
ţiunilora umanitare, chiar în contra 
voinţei esprese a fundatorului; de ase
menea mai protestă Vatieanula în contra 
disposiţiunilora, care ţintesca o minuţiosă 
transformare a mai multora specii de 
institute de binefacere, a cărora actuală 
întocmire după părerea guvernului ita
liana nu corăspunda cerinţelora modeme. 
In acelaşi timpa Papa va repeţi si pro- 
testula în contra nouei legi penale ita
liene, care are se între în putere de 
lege la 1 Ianuarie 1890.

Conferinţă pentru desannare.
„Memorial Diplomatique“ aduce o 

informaţiune forte interesantă. Anunţă 
adecă, că în parlamentula englesa se va 
aduce în vorbă curând după deschidere 
cestiunea desarmării. Partida lui Glad- 
stoue împreună cu unu număra de 
unionist! liberali va provoca cabinetulu 
Salisbury se lucreze pentru întrunirea 
unei conferinţe internaţionale, pentru ca 
să se facă lumină, că întru câta puterile 
sunta dispuse a desarma. „Journal de 
St. Petersburg“ observă la acestă infor- 
maţiune, că e forte puţină probabilă, ca 
maioritatea parlamentului să sprijinescă 
acesta demersa ala oposiţiunei englese.

Erăşi reorganizarea armatei.
Dela proolamarea independenţei Ser

biei şi pănă acum, Serbii au fostu dăru
iţi de guvernele si scupcinele loru cu

vr’o jumătate duzină de legi de reorgani- 
sare a armatei, şi cu tote astea totü ne- 
reorgariisată e armata. Acum s’a presen- 
tatü Scupcinei unü nou proiectü de lege 
pentru organisarea armatei serbesci. După 
acesta proiecta armata se va compune 
pe viitoră din trupe regulate şi din mi- 
liţiă naţională. Armata regulată constă 
din* cadrele permanente şi din reservă, 
ér miliţia naţională din două chemări. 
Fiăcare Serba are să servescă dela 21 
pănă la 30 ani de etate inclusivă în ar
mata regulată şi dela 30 pănă la 50 ani 
de etate în miliţia. Cavaleriştii îşi vora 
procura ei înşişi caii pe banii lora pro
prii şi tota ei îi vora şi întreţinâ, prin 
urmare cavaleria se va recruta din clasa 
mai avută a poporaţiunei.

SCIRUJE ţHLKI.
Adevératü sé fiă ? De sub Şatra Pin- 

tei primima o corespondenţă, în care se 
dice între altele, că d-lü protopresbitera 
Cupşa  din CupşenI, nu numai că nu este 
amic şi sprijinitor al şcolei românesci prin
cipale din Lăpuşul ungurescfl, care este în 
acela ţinuta unica şcolă română de fe- 
liula acesta, ei din contră, d-sa ar pro- 
cede faţă cu acestă şcolă în truna moda 
duşmănosa. Subalternilora săi din Su- 
ciula inferiora ll-ar fi interdisă de a mai 
contribui cu lemne de foca pe séma 
acestei şcoli, cum s’a obicinuita acesta 
încă de pe la an. 1865 încoce neîntre
rupta, ba mai multa, în corespondenţa 
susu amintită se susţine, că d-lü proto
presbitera Cupşa ar îndemna pe părinţii 
români ca să-şi trimită copiii lora la 
şcola maghiară, ér nu la acestă şcolă 
română, care de presentü este cercetată 
de 60 copii români gr. cat. şi 25 gr. or.
— Ne vine greu a crede asemenea lu
cruri despre ana protopresbiterü romântt, 
şi de aceea nici nu publicămtt íntréga 
corespondenţă, ci aşteptămă ca d-lü 
protopresbitera Cupşa să delăture ase
meni grele învinuiri despre d-sa, décá 
sunta neadeverate.

*
încă o miserabilă scornitură ungurescă.

Sub titlula „Primăriă ca bandă de lotri“ 
scrie: „Pesti Napló“ în nr. 334 următo- 
re le : „In Decse ,  sata românesca (oláh) 
lângă Caransebeşa, s’a întâmplată una 
casa ne mai audită. Mai deunădi a mu
rită învăţătorula Dimitrie Soma din 
acéstá comună, fiindü asigurata la o so
cietate din capitală cu sumă de 2000 fl. 
Văduva, avendă lipsă de bani, a mersü 
la preotulü satului (falu popájához) şi la 
notarü, rugându-i ca să-i mijlocâscă pri
mirea sumei asigurate. La intrevenirea 
acestora văduva în curéndü şi-a primitü 
cele două mii de florini. In nóptea după 
sosirea banilorü, doi giandarmi, umblând 
în patrolă, au ínoptatü la văduva învă- 
ţătorâsă, care i-a culcaţii îu odaia de ós- 
peţî. Pela miedulă nopţii cineva bate 
la uşă, învăţătoresa deschide şi patru 
ţărani români, căniţi pe faţa, întră in 
casă, apucă pe văduva şi-i cerü banii. 
Ea le dă doispredece florini dér tâlharii 
cerü două mii. Incependă tâlharii a-o 
maltrata, femeia cjise, că suma cea mare 
este ascunsă în odaia pentru ospeţi. 
Tâlharii intrară în acéstá odaiă, dérá 
jandarmii, deşteptându-se de larmă, le
gară pe tuspatru tâlharii, apoi îi spălară 
pe faţă de funingine, şi ce săvedi? tâl
harii erau: unuia p o p a ,  ala doilea no- 
tarulü, alü treilea primarulü şi ala pa
trulea cassarulü comunala. Acuma cins
tita primăriă este înaintea tribunalului 
din Caransebeşă“. — La acesta observă 
„Foia Diecesană“, că satü románescü cu 
numele Decse în giurü de Caransebeşă 
nu este, şi nu esistă astfelü de satü în 
totă Ungaria. Esistă ce e dreptü în Ar- 
dealü (Turda,) Maros-Décse cu 625 de 
locuitori maghiari şi români, şi Magyar- 
Decse (Solnoctt-Dobâca) cu 1230 de lo
cuitori maghiari. Prin urmare Decse nu 
esistă. (Ved! „A magyar korona orszá
gaink helységtára“, Geografia comitatu
lui Carasü-Severinü de B. Szörényi şi 
charta geografică a comitatului Carasü-

Severină de Remekhazy Karoly). Der 
precum este satul fi o scornitură, aşa este 
întrega istoriă cu banda de lotri numai 
o glumă ordinară, precum se vede, a 
unuiu corespondenta răutăciosfi şi bol- 
navu de creerl.

£ #
Bătaiă între infanterişti şi husari. In

Mişcolţa a fosta într’unfi birtfi o straş
nică bătaiă eu săbiile şi cu baionetele 
între infanterişti şi husari, care a luata 
astfela de proporţiunî, încâtfi a trebuita 
să vie armată ca să-i despartă. Sala de 
joca părea a fi una câmpa de bătaiă, 
căci 20 de soldaţi zăceu răniţi, dintre 
cari unii aşa de greu, încâtfi a trebuită 
să fiă transportaţi pe pată, er la doi să 
li-se dea chiar sf. cuminecătură.

** *
Lemonstraţiă cehă. La universitatea 

din Praga, profesorii şi studenţii demon- 
streză mereu pentru Huss. Profesorulfi 
Massaryk, într’o conferinţă despre filo- 
sofia practică, vorbi despre curăţenia 
moravuriloră lui Huss, er studenţii is- 
bucniră în aclamaţiunl asurditore şi au 
strigată în potriva contrariloră lui Huss. 
Apoi profesorală Rezek într’o conferinţă 
asupra istoriei austriaoe vorbi despre 
vieţa lui Huss şi dise: Decă Huss a fost 
eretică, atunci şi sf. Augustină a fostă, 
şi toţi suntemă. — Da to ţi! strigară 
studenţii.

*He %
Trahomă. La 30 Noemvre se aflau 

în tratare medicală pentru boia egiptenă 
de ochi: 30 de persone în Oprea-Cârţi- 
şora, 23 în Streja-Cârţişora, 28 în Ar- 
paşulă de susu.

* *
Licenţiatu in litere şi filosoflă. Ni-se 

scrie din Bucuresci: La 20 Octomvre st. 
v. s’a presentată înaintea facultăţii nos- 
tre de litere şi filosoflă din Bucuresci, 
tînărulu I oa n ă  P e t r i ş o r ă  pentru a-şi 
susţine tesa sa de licenţă în litere şi fi
losofi ă ; şi-a trecut'o cu succesă. Subiec- 
tulu tesei a fostă : „Impositele indirecte 
la Romani“. Atâtă modulă espunerei 
câtă şi utilisarea isvorelora, facă onore 
tînărului licenţiată. D-lă Tocilescu, pre
şedintele juriului, atâtă în faţa comisiu- 
nei esaminatore, câta şi în raportulă 
presintată d-lui Decană ală facultăţii, a 
constatata în lucrare: „spirită critica şi 
claritate în espunere“. Tesa de licenţă, 
la propunerea d-lui Gr. G. Tocilescu, s’a 
imprimata în mai multe sute de esem
plare şi se află de vendare la librăriile: 
Socecă  & Comp., Hami an ,  Degen-  
man Io ani  ţ iu etc.

Noi din parte-ne felicitămu pe tî- 
nărulfi licenţiata.

Ce-a greşiţii părintele Berinde?
Din Sălagiu primima dela unü frun

taşă română o scrisóre, care ne arată 
ce oaare consternare a produsă şi pe 
acolo suspendarea părintelui Berinde din 
oficiulă de protopopă. Se ceru lămuriri 
din partea competentă. Şi cu drepţii cu
vântă, căci nu numai credincioşii diecesei 
Gherlane, dér noi toţi suntemă în dreptfi 
a pretinde să ni-se spună : ce a greşita 
părintele Berinde?

Etă serisórea :
Sélagiu, 6 Decernvre 1889.

Onor. Redacţiune! Ca ună trăsnetfi 
a lovită în viâţa nostră scirea despre 
suspendarea nemotivată a celui mai vred
nică păstoră sufletescă, Alexiu  Ber inde,  
din oficiulă său protopopescă ală trac- 
tului Seiniloră, din causă seu mai bine 
sub pretextă, că în 4 —5 Iulie a. c. a 
celebrată două ss. liturgii în biserica ro
mană din Sătmară, cu intenţiune, ca 
Dumnezeu să ajute dreptăţii; precum a 
şi 8jutata, căci cela prigonita pe nedreptü, 
Vasilie Lucaciu, a fostă achitată spre 
bucuria tututrora Româniloră.

Precum se vede, Episcopulă Gherlei 
nu şi-a trasă de locă sémá cu urmările unei 
asemenea procederi nejustificabile, prin 
care se arată complicele sistemului de 
guvernare, duşmană coloră mai vitale 
interese religióse-culturale ale Româ- 
nilorfi.

Nu se póte descrie ce consternare 
adâncă a produsă acestă actă, care portă 
pe frunte tote semnele de prepotenţă şi
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de abusft cu puterea archierescă, şi prin 
oare s’a deschisa calea unui amesteca 
necompetenta ala guvernului şi în afa
cerile consciinţei n6stre religiose.

Acuma deră, hidra şovinismului ma
ghiarii s’a vîrîta şi în sanctuarula bise- 
ricei, şi încă prin deferenţa neesplicabilă 
a unui Episcopii, care după natura chiă- 
mărei sale era datorii s i apere acela 
sanctuara pănă la ultima răsuflare a vie- 
ţei sale, cu orl-ce sacrificiu.

Decă asta nu s’a întâmplata, noi ne 
voma cugeta după datorinţa de creştini 
Români, cum să ne salvăma libertatea 
caa mai scumpă a consciinţei nostre de 
periculula, la care a fosta espusă prin 
cela ce era chiămata a-o apăra, care 
însă din nenorocire să arată a fi în coni
venţă păcătosă cu contrarii noştri.

Mai înainte de tote dorima, ca ac
tele oficiose relative la causa acesta să 
se publice, pentru ca toţi Românii să fiă 
pe deplina orientaţi şi paşii ce sunta a 
se face spre îndreptarea răului să-şi afle 
justificarea în însăşi natura lucrului.

De astă-dată încheiu esclamânda cu 
durere :

Unde sunteţi voi, Clainilora, Şuluţi- 
lora? Apus’au cu voi dimpreună men
torii bisericei ntistre, şi o a-ţl lăsata 
pradă volniciilortt şoviniste şi francma
sonice?!

Yideant consules! A.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din nordulö Transilvaniei.

Decemvre 1889.

In 20 Noemvre n. Reuniunea învă- 
ţătorilora români gr. cat. din Tractula 
Căseăului şi-a ţinuta adunarea filială de 
tdmnă în comuna Urişiora. Fiinda cli de 
sőrbátóre, în ourtea bisericei ne aştepta 
mulţime de popora. S’a oficiata s. li- 
turgiă prin d-la Protopopa Ióna Yelle, 
care rosti şi o frumosă predică despre 
folosula învăţăturei. Cântările au fosta 
bine conduse de d-la învăţătora din 
loca AugustinÜ Popa, cu elevii de scólá. 
Dintre ceilalţi preoţi din tracta, durere, 
nici unuia nu s’a presentata.

După serviţiula divina, la invitarea 
d-lui Protopopa, poporula, cu mica, cu 
mare, bărbaţi şi femei, s’au adunata în 
scolă, în care ne mai putenda încape, 
mulţi au fosta siliţi a sta pe afară. In 
^colă ne aştepta în ordine esemplară în- 
văţătorula cu pruncii şcolari. După „Im- 
pérate ceresca“, cântată de elevii şcolei, 
şi după dicerea rugăciunei îndatinate, 
una şcolara saluta de bună venire pe 
d-la Protopopu şi pe cei presenţl.

După acesta d-lü Protopopa des
chide şedinţa printr’o cuvântare, în care 
laudă învăţătura şi pe învăţători, despre 
cari constată cu satisfacţiune, că au în
cepută a se tredi din letargia lora şi a 
lucra cu mai mare zela, ca pănă acuma. De 
faţă au fosta toţi învăţătorii tractuali, 
afară de Ignata Lariu din Drăghia şi 
Todora Tămaşa din Ocna Deşiului.

Nefiinda presenta notarula reuniunei, 
la propunerea d-lui preşedinte, membrii 
alega de notară pe Laurenţiu A. Michesiu, 
învăţătora în Deşiu.

D-la Aug. Popa, învăţătora în Uriu, 
îşi predă tema practică: „tractarea li
terei Ou, care fu bine desvoltată, er d-la 
Petru Mureş ana, învăţătora în Glod a, îşi 
ceti disertaţiunea „despre lipsa de edu- 
caţiune Ia poporula românau, care se 
alătură la protocola, pentru a fi criticată 
de comitetula centrala.

Visitatorii, cari au fosta aleşi în 
adunarea de primăveră a reuniunei, ră
mână şi mai departe, avertisându-se să’şi 
ímplinéscá punctuala datorinţa, avénda 
despre tóté a relata mai întâiu d-lui Pro
topopa, pentru ca acesta să ia măsuri 
de îndreptare faţă cu învăţătorii despre 
cari s’ar afla, că nu-şl împlinesca che
marea, ér la adunarea viitóre au a da 
unü raporta generala despre tote visita- 
ţiunile făcute.

Se cetesce scrisórea comitetului cen
trala, prin care se recomandă, ca învă
ţătorii pe câta numai e posibila să pro
cure cărţile de şcolă pe séma copiilora 
de unuia şi acelaşa autóra. Membrii, 
cari sunta în restanţă cu tacsele anuali, 
sé faea atenţi, ca pănă la adunarea vii
tóre să’şî solvescă restanţele, avénda

tot-odată a solvi cu aceea ocasiune şi 
taxele de pe acesta ana.

Fiinda mai toţi membrii lipsiţi atâta 
de foi pedagogice, câta şi politice, li-se 
recomandă ca fiăeare să-şi procure „Ga
zeta Transilvaniei“ cu prima Ianuarie a.
vii tor a.

Se hotăresce, ca adunarea de pri- 
mávérá pentru anulü viitora să se ţină 
în Ocna Deşului, cu care ocasiune Au- 
gustina Popa, învăţătora în Urişiora, va 
diserta despre „Industria de casă la po
porula româna“.

In fine d-la Protopopa, căruia ’i 
zace la inimă sortea naţiunei sale şi cşire 
s’a interesata totdeuna de învăţămentula 
poporala şi de sortea învăţătorilora noştri, 
anunţă celora de faţă punerea unui 
p r e m i u  de  20  fl. pentru una învă
ţătora, care va ave 50—60 şcolari în
scrişi şi din aceia voră sci bine ceti şi 
scrie măeara jumătate. Membrii mulţu- 
mesca zelosului protopopa prin urări de 
„să trăiască“. Cu acestea şedinţa s’a în
chisa.

Multe şcole din acesta tracta ala 
Câscăului au de a mulţămi starea lora 
cea bună, în care se află de pre
senta, d-lui Protopopii Ióna Yelle, care 
la totă ocasiunea binevenită a îndemnata 
pe popora, ca cu puteri unite să’şl ri
dice scóle corăspun4ătore. In Urişiora, 
care e filiă la Deşiu, atâta biserica câta 
şi scóla se aflau în o stare desolată. La 
îndemnula zelosului protopopa, poporenii 
acelei comune au reparata mai întâiu 
biserica, apoi şcola. Acum atâta biserica, 
câta şi şcola se află în stare bună. Sa- 
larula învăţătoresca, poporula, la îndem
nula protopopului lora, l’a ridicata dela 
40 fl. la 100 fl. şi şepte4ecl merţe de 
grăunţe. Asemenea s’a îmbunătăţită sa- 
larula învăţătoresca şi în Deşiu, unde 
s’a urcata la 200 fl., în Copleana şi.^Se* 
lisca la 300 fl., în Câscău la 200 fl. Sunta 
ce-i drepta, încă şi acum unele comune, 
ale cărora şcole şi învăţători sunta 
încă neemancipaţî, dér tóté pe rénda 
să facă. Noi sperăma, că precum în Uri
şiora poporula nostru, care nu credea 
decâta în vinarsula puturosa ala Jido- 
vilora şi nu-i trebuia nici biserică nici 
şcolă, acum s’a făcuta una popora buna, 
pe care îţi este draga să-la privesci cum 
merge Dumineca tfu mulţimea la bise
rică, er pe copii ’i trimeta la scolă punc- 
tuosa şi la vremea sa, astfeliu putema 
spera, că şi în celelalte comune în scrnta 
timpa va învinge zelula şi perseveranţa 
bravului nostru conducătora. Ajute-i 
Dumnedeu!

L. Aureliu.

Din dieta Ungariei.
Yorbinda despre crescerea popula- 

ţiunei. H e r m a n n  O t t o  a disa, că o 
adevărată crescere a populaţiunei numai 
atunci va fi, când traiula vieţii nu-la 
vora simţi singuratecele familii, ca o po
vară. In Ţera ungurescă vieţa omului 
preţuesce aşa de puţina, încâta indivi4i 
de-altfela sănătoşi şi robuştl petreca cu 
sutele şi cu miile 4iulica întregâ ca simpli 
păstori, avenda cu ei numai câte una 
purcela, câte-o oie şi câte-una cala. . . . 
Decă starea sanitară a poporaţiunei este 
îngrijitore, avema s’o mulţumima în mare 
parte stărei materiale miserabile. Mai 
bine se ne îngrijima de îmbunătăţirea 
acestei stări, decâta de introducerea nou
lui sistema de administraţiă, a căruia ur
mări sigura, că vora fi dăunose pentru 
muncitori şi în genere pentru econojpiă, 
rîvninda adecă fiă-care după oficii de 
stata.

In şedinţa dela 7 Noemvre n. s’au 
finita desbaterile asupra bugetului mi- 
nisteriului de interne, o  viuă discu- 
siune s’a pornita la posiţia „sigurităţii 
publice“.

Deputatula P  â z m â n d y Denes, 
atrage luarea aminte a ministeriului asu
pra defectelora g e n d a r m e r i e i .  Nu- 
mărula gendarmeriei, după Pâzmândy, 
relativa e prea mica ; împărţirea ei nu 
e bună, beneficiile ei sunta slabe în pro-

porţiă cu gréua ei muncă şi marea ei 
responsabilitate. Gendarmeria reclamă 
o bună şi grabnică organisaţiă, aşa de 
es. cum e în Francia.

U g r o n Gábor: „La posiţia acesta 
roga pe d-la ministru să dispună cu 
tótá rigórea, ca gendarmeria să nu se 
întrebuinţeze absoluta în  n i c i  o a f a 
c e r e  de  n a t u r ă  p o l i t i c ă  (vii apro
bări în stânga). Gendarmeria statului 
numai atunci va fi privită ca o institu- 
ţiune salut&ră, când ea nu se va folosi 
în s e r v i ţ i i  de  cor  t e  ş i r e ,  când nu 
se vora ivi înaintea nostră astfela de 
caşuri, cum s'au ivita, ca adecă înaintea 
şi în urma ceteíora de alegători, drepta 
asigurare pentru partida guvernamen
tală, să fiă aşe4ată gendarmeria, bună- 
oră cum se întâmplă acésta în părţile 
Ardeiului (contradicerl în drepta, apro
bări şi strigăte de: aşa este! în stânga 
estremă); când în fine pentru viitora, 
gendarmeria nu va mai aduna pe ale
gători, ca să-i păzâscă ca pe o turmă 
de oi . . .“

P o l o n y i  Géza: „Nu sciu să fi 
fosta la vre-o alegere de deputaţi, unde 
faţă cu partida oposiţională să nu se fi 
întrebuinţată terorismaia gendarmeriei. 
(Aşa este! în stânga estremă). La ale
gerile din cercula Nagy-barom am vă- 
4uta cu ochii mei cum gendarmii îm
pungeau pe alegătorii candidatului opo- 
siţionala, şi décá poftesce d-la Tisza 
István, care mi-a contra4isa, pota să-i 
numesca. Faţă cu aceste să-mi arate 
d-la deputata numai una singura casa, 
ca gendarmeria să fi fosta adusă la lo
cuia de alegere contra partidei guver
namentale, séu să fi împunsă pe vre-una 
alegătora guvernamentala. (Mare ilari
tate în stânga estremă). ... Intâmplân- 
du-se astfela de alegeri, ce gândiţi d-vós- 
tră, cu ce impresiunl se va depărta po
porula şi cum va privi ela pe acei gen- 
darmi, cari îla persecută la locuia de 
alegere pentru vederile lui politice, care 
îla terorisézá, îi vatămă, ba îi ameninţă 
chiar şi sănătatea şi viăţa ? (Aşa este! 
Aşa este! în stânga şi stânga estremă). 
S’au data de multe-ori chiar şi caşuri, 
când comandanţii gendarmeriei au măr
turisită, că da, poruncalora este, să ia 
posiţiă în potriva nostră, dér că în ei 
este atâta simţa şi caractera, ca să nu 
facă acésta. (Yii aprobări în stânga es
tremă. Mare sgomota. Mişcare în drepta).

F e j é r v á r y  Géza, ministrula de hon
vezi : Poftima şi-’mi spune casula. (Mare 
ilaritate, sgomota şi mişcare în stânga).

P o l o n y i  Géza: D-la ministru de 
honvedl, doresee să-i arătămC pe-acela 
gendarma. Multe rele presupune d-lu 
ministru Fejérváry în partida nostră, îla 
roga însă să nu ne crédá, că suntema 
aşa de naivi, încâta să fima în stare de 
dragula d-sale, să aruncăma în gura leu
lui pe cineva. Sciu, că d-lui ministru de 
honve4i i ar plăcea se-i numescu per- 
sóne, pentru ca dénsula se statueze una 
esemplu, ca astföla de gendarmi să nu 
mai fiă. Regreta însă, că asta n ’o pota 
face.

F e j é r v á r y  Geza. O sciu eu şi
aşa!

P o 1 o n y Géza : Şi-ţî promită, 
că nici pe viitora nu-ţl voiu împlini do
rinţa. (Aprobări în stânga estremă).

După ce mai vorbesca în sensulu 
acesta deputaţii T h a  1 y, D o b o y  Antal 
L u k a t  s Gyula şi K  a a s Ivor, se votézá 
bugetula ministeriului de interne.

TELEGRAMELE „GAZ. TR ANS1*.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Frankfurtu, 10 Decemvre. Im- 
përatulü germană a sosita aci şi 
a fostü primită cu însufleţite stri
gate de „se traiésca“.

Hamburgu, 10 Decemvre. In 
Alsaţia şi Lotaringia s’a introdusă 
înăsprirea controlului paşaportelor.

PariSU, 10 Decemvre. In ca
meră a fostă mare desbatere asu
pra valabilităţii alegerii lui Jof- 
frin în cerculă Mont-martre. Bou-

langiştii au provocată prin strigăte 
şi întreruperi scene violente. In 
cele din urmă alegerea s’a decla
rată valabilă.

Petersburgu, 10 Decemvre. Co
tarea împrumutului bulgară la 
bursa din Yiena a iritată f6rte 
tare clarele rusescî.

Belgradu, 10 Decemvre. S’aho- 
tărîtă, ca fostulă ministru de fi
nanţe Rakicî se fiă dată judecăţii; 
dimpotrivă în contra celorlalţi 
membri ai cabinetului Christicî 
nu s’a ridicată nici o acusaţiune.

DIVERSE.
Unu casteld arsu. Se telegrafiază din 

Bruxella, că castelula din Beauvaing, 
aprope de Dinaat, a arsa cu desăvîrşire 
în una din nopţile trecute. Pănă în 4 
Octomvre n. castelula aparţine principe
sei Croy-Dulman, de atunci însă ela a 
trecuta în posesiunea societăţii „Concor
dia“, care l’a cumpărata cu 805,000 fr. 
Tote mobiliile, biblioteca şi lucrurile de 
artă, cari au fosta mistuite de flăcări, 
costă două milione de franci. Castelula 
cu tote superedificatele lui a fosa asi
gurata pentru 3y2 milione la băncile de 
asigurare Escaut şi Securitas.

Stanley şi Emin-paşa. După cum se 
telegrafiază din Londra, de-odată ou 
Emin-paşa au sosita în Bagamoyo 280 
de omeni de-ai lui, mare parte dintre ei 
bătrâni şi slabi, aşa că au fosta nevoiţi să-i 
ducă în Zanzibar la omenii lui Stanley.
— In scristfrea adresată 4iarului „New- 
york Herald“, Stanley descrie în scurta 
resultatula espediţiilora sale. Dejateri- 
toriula, ce se estinde dela isvorula rîu- 
lui Armohimi. şi pănă la vărsarea lu i. în 
mare, este descoperita, 4ic0 Stanley. Pă
durea Congo este mai mare decât Fran- 
cia. Stanley a străbătută peste munţii 
cei mai înalţi şi a pusa basa comunica
ţiei între Albert-Edward şi Albert-Nyanza 
şi a descoperita, că Victoria Nyanza e 
mai mare cu 6,000 metri pătraţi de cum 
credeau pănă acum. Stanley mai spune, 
că mulţi dintre oficerii săi au perita şi 
că aprope întrega expediţiă a suferita 
naufragiu. Ela laudă forte multa pe 
Negrii săi şi încheiă că: Provedinţa dum- 
ne4eescă pururea lî-a avuta de grijă.

Rectificare. La scirea de eri întitu
lată „Găsiţi în lădl“ să se citescă în 
locil de Iona L ebu : D u m i t r u  Lebu, 
căci aşa-la chemă pe tînărula cu dra
gostea din ladă.

C iirsu lu  p ieţei B raşov ii
din 10 Decemvre st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.30 Vend. 9.33
Argintü românescü - n 9.25 9.28
N:\poleon-d’orl - - - n 9.34 r 9.37
Lire turcesci - - - „ 10.64 10.69
Imperiali - - - - „ 9.64 9.69
G-albinl „ 5.55 5.59
Scris. fonc. „ A l b i n a " „ 101.— _#_

5"/n r r u mi »1 98.50 99.*—
Ruble rusescî - • „ 126.— 127.—
Mărci germane - - ,, 
Discontulü 6—8% pe anü.

57.70 » 57.90

Cursulu la bursa de Viena
din 9 Decemvre st. n. 1889.

Beata de aurii 4l'/0 .......................... 100.90
Renta de hârtiă5°/n ............................9Y.60
împrumutul* căilorft ferata ungare -

a u r a ............................................... 114.40
dto argintii —,— 

Amortisarea datoriei căiloru ferate de
ostu ungare (1-ma emisiune) - - 99.80 

A.mortisa.-ea datoriei căilorii ferate de
ostii u.igare (2-a emisiune) - * — 

A.mortisarea datoriei căilorii terate de
ostii ungare (8-a emisiune) - - 112.—

Bonuri rurale u n g a r e ..................... 88.—
Bonuri cro a to -sla v o n e ..................... 105.—
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.75
Renta de hârtiă austriacă - - - - 85.85
Renta de argintii austriacă - - - - 86.30
Renta de aurii austriacă.....................107.90
Losuri din 1860 ...............................  139.25
Acţiunile băncei austro-ungare - - 921. -
Acţiunile b&ncei de creditâ. ungar. - 334.75
Acţiunile bâncei de creditd austr. - 315.75
Galbeni împerătescl...............................  5.61
Napoleon-d’o r I ....................................  9.3672
Mărci 100 împ. germane . . . .  57.90
Londra 10 Livres sterlinge . . . .  117.95

Editora şi Redactora responsabilă:
Or. Aurel Mureşianu,



Pagina 4 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr 266—1889.

„ALBINA66,
88,25 ""  7

Instituit de credita şi de economii 
F I L I A L A  B E A Ş O V U

primesce în comisiune efectuirea de plăţi şi 
încassări atâtu în interiorulu ţerei câttt şi 
în străinătate. •

Cumperă, vinde şi amaneteză monete, efecte
şi CUpone, dă Însăşi .sSu îngrijeşte cecuri, asig
nate etc. şi se recomandă în deosebi pentru 
esecutarea în comisiune a ori-cărei transac- 
tiuni de bancă în România.
3

Informaţiuni mai de aprope se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului, p iaţă No. 90, dela 8 —2 ore d. a.

No. 384—1889.
Concursă.

225,8-2

In conformitate cu conclusulti ddto 
12 Noemvrie a. c. pt. prot. 146 alii co
mitetului subsemnata, se creeză din suma 
de fi. 412.01 cr. şi din interesele acestei 
sume, ce s’a transpusft comitetului din 
fondulft desiiinţatei societăţi academice 
„pentrn sprijinirea juriştiloră seraciu din 
Sibiiu, 4 ajutore egale pentru 4 tineri 
români, născuţi în Transilvania, cari vorti 
dovedi, că studieză drepturile, ca ascul
tători ordinari şi cu succesu deplinii sa- 
tisfâcetoru, la una din universităţile din

patriă. Pentru conferirea acestora aju
tore se escrie concurşi! cu terminulă pănă 
la 81 Decemvrie n. 1889.

Cererile se fiă înaintate: , ,Comitetului 
Associaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului românii“ în 
Sibiiu, strada morii (Miihlgasse) 8.

Sibiiu, din şedinţa comitetului „As
sociaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului românii 
ţinută la 12 Noemvre 1889.

G. Bariţiu,
preşed.

Dr. I. Crişianii,
secretară II.

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i ........................................................3 fl. —
Pe şese luni, . ...................................... 6 fl. —
Pe unu anu................................................ 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni...................................................... 10 Ir.

Pe şese l u n i ................................................ 20 ir.
Pe unu anii......................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Un garia :
Pe anü................................................................ 2 fl. —
Pe sése lu n i..................... .....  1 fl. —
Pe trei l u n i ................................................  50 cr.

Pentru România şi strftin&tate:
Pe anü........................................................... 8 franc!.
Pe şése lu n i ................................................ 4 franci.

Pe trei l u n i .....................................  . 2  franci.
Abonamentele se facü mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se vorü abona din nou, se binevoiésca 

a scrie adresa lamuritü şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersult trenuriloru
pe liniele orientale» ale căii ferate de statü r. u. valabilii din 1 Octomvrie 1889.

B u d a p e s t a —P r e d e a l « P r e d e a l u —B u d a p e s t a B . - P e s t a - A r a d ü - T e i u s

Trenű Trenü 
aocele- accele

rată. ( ratü

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Várad-Velencze 
Fugy i-V as árh éli 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiris 
Ghirbéu 
Nádé^el

Clu§iu :

Apahida 
fthiris 
Cucerdea 
Uióra ;
Vintulü de süsüi 
Aiud i
Teiusü
Cráciunelü j  

Blasiu |
Micásasa |
Cop§a mieá 
Mediasü 
Elisabetopole 
Sighi§óra 
Ha§faléu 
Homorodü 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Bra§ovű j
Timisü 
Predealü

Bucurescí

3.40
9.20

11.18
12.57
2.22
2.80

4.24
4.52

5.49
6.02
6.14

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

110.08 
110.32 
; 11.07
i
! 12.31 i

Trenű
om ni
bus

3.10
7.22
5.52

Tren dej 
per- 
sóne

Trenö 
accele- 
I ratu

Trenű
om ni
bus

Trenü
accele
rată.

Tren de| 
per- [ 
sóne

Trenű
om ni
bus

Tranü
de

pers.

Trenü
depers.

T e i u s - A r a d u - B . - P e s t a ! C o p s a - m l c ä - S i b i i u

Trenü
m ixt

Trenü
de

pers.
Trenü
m ixt

1.20
1.40 
2.14 
2.34 
3.17
3.40
9.30

7.41
8.16

9.05
9.35

10.35 
11.02 
11 23 
12.44 

1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39
5.11 
5.45

7.32
8.17;
8.37?
9.061
9.451

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

~ 3 2
6.15
6-47

11.50

Bucurescí 
j Predealii
; Timisü

I
' Brasovü ;

I
Feldióra 

i Apaţa
! Agostonfalva 
i Homorodü 
i Hasfaléu 
Sighişora 

1 Elisabetopole 
I Mediasü

n • - Ij Copşa mica j

J Micásasa 
: Blaşiu 
I jCráciunelü 
Teiusü 

1 Aiudü 
i Vinţulu de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Crhirisü 
Apahida

Cluşiu j
N&dăşelu
Gîhrbău
Aghiresü
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
R é v
Mezö-Telegd 
Fugyi-Vásárheli 
V árad-Velencze

Oradea-mare j
P. Ladány
Szolnok
B u d a p e s t a

Viena

7.35
12.50

1.19
1.55
2.15
2.47

3.56

5.28
5.57
n s

7.09

7.42
8.05

8.32
9 . -

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54
2.04
3.20
6—

T ö l
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

4.40
9.12
9.41

10.17

7.15
1.40

^6.45
“7.06
17.22
*7.37
58.03 
§8.24 
“9.04
9.20
9.37
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04 
11.19
1.19
8.31
6.30
1.40

Trenü
mixtü.

8 . -
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.19
2.—
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4^47 
7.30

7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

Viena
Budapesta
Szolnok

,5.32

=6.11

16.43
»7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.081

Aradú I

Si meri a
Streiu
Haţegü
Púi
Crivadia
Baniţa
Petrosenl

l l .5 l j ll.51  
9.55Í 1-B5I

7.15

M u r e § u - I i i id o § u - B i s t r i ţ a B i s t r i ţ a - M u r e ş u - I j u t lo ş u

Murăşfi-Ludoşti
Ţagu-Budatelectt
Bistriţa

|_4.30| 
i 7.271 
i l l . - l

Bistriţa
Tagü-Budatelecù
Murësü-Ludosü

3.
6.49
9.25

Notă: Numerii încuadraţJ cu linii gróse însemnézà órele de nópte.

Glogovaţu
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conop
Bêrzava
Soborşinfi
Zamü
Gurasad^
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţute de josü
Alba-Iulia
TeiusŰ

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

S im e r i a  (P is k i)- P e t r o  s e n i

11.— 3.40jjTeiuşu 11.24 3 . -
7.40 9.30 Alb a* Tu lia 11.59 3.34

10.42 12.38 Vinţulfi de josü 12.30 4.10
3.53 5.36 Sibotü 1.01 4.43
4.29 6.06 Orăştia 1.32 5.13
4.41 6.18 Simeria (Piski) 2.03 5.47
5.05 6.43 Deva 2.52 6.27
5.17 6.55 Branicica 3.23 6.54
5.38 7 14 Ilia 3.55 7.20
6.05 7.46 Gurasada 4.08 7.32
6.23 7.57 Zamü 4.44 8.03
7.20 8.42 Soborşkm 5.30 8.38
7.55 9.11 Bêrzava 6.27 9.27
8.26 9.39 Conopü 6.47 9.46
8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20
9.11 10.13 Paulişu 7.43 10.34
9.42 10.37 Gyorok 7.59 10.50
9.59 10.53 Glogovaţ 8.28 11.16

1 1 . - 11.39 Aradú | 8.42 11.30
11.29 12.01 9.20 12.05
12.02 12.29 Szolnok 2.22 5.10
12.19 12.45 Budapesta 6 . - 8.15

1.06 1.24 Viena 1.40 6.Ö5

1.42
2.32

Copşa*mică
Şeica mare 
Lómnesü 
Ocna 
Sibiiu

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.35
5.06
5.46
6.17
6.40

S i b i i u - C o p ş a -  m ic a

Sibiiu
Ocna 
L0mneşfi 
Şeica mare 
Copşa-mică

9.10
9.37

10.05
,10.40
,11.09

9.50
10.14
10.40
11.10
11.35

J5.35
6.01
6.44 
7.25
7.44

C u c e r d e a  -  O ş o r h e iu  
R e g h i n i t l u  s ă s e s c u

P e t r  o ş e n i - S im e r i a  (P isk i)

1
6.47

II
11.54||Petroşenî 9.36

7.40 12.37|)Baniţa 10.17
8.51 1.28-jCrivadia 10.58

10.02 2.23,Pui 11.42
11.02 3.11 1Haţegă 12.23
11.50 3.53 Streiu 1.12
12.30 4.25 Simeria 1.51

4.26 
5.12 
5.55 

_6.41
7.26 
8.14 
8.50

Cucerdea
[Cheţa
Ludoşii
M.-Bogata
Iernutü
Sânpaulü
Mirasteu

Oşorheiu j 

Reghinul-săs.

3.05 10.20
3.35 10.50
3.51 11.11
4.06 11.20
4.43 11.57
4.58 12.12
5.21 12.36
5.40 12.55
6 . - 4.58
7.35 7 . -

3.25
3.58
4.15
4.4
5.28
5.44
6.08

T.27

R e c  h i n  u l i i  s ä s e s c ä  
O ş o r l i e i u - C u c e r d e a

T i m i ş o r a —A r a d u

Aradu
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Ti mi sóra

G l i ir i s u* - T u r d a

6.12 4.12 Timisóra 6.25
6.36 4.38 Merczifalva 7.19
7.01 5.01 Orczifalva 7.46
7.30 5.29 Vinga 8.15
7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36
8.13 6.04 Aradulü nou 9.11
9.04 6.50 AradA 9.27

1.15
2.04
2.26
2.56
3.13
3.51
4.05,

T u r d a G h ir i ş u
i 1

Ghirişfl 1 9.331 4.19 
Turda 1 9.54J 4.40

1 ! Í 
Turda 8.291 3.19 
Ghirişi j 8.50| 3.40

S i g l i i ş o r a —O d o r h e i u O d o r h e i u —S i g h i ş o r ă

Sighiçôra
Odorheiu

6.05 Odorheiu 
9.12j Sighişoră

Reghinul-săs.

Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaulü
Iernutü
M. Bogata
Ludoçü
Cheţa
Cucerdea

i.| 8.25 8.-
1 10— 9.49
1 6.45 12.15 10.2C

7.05 12.35 10.39
! 7.28 12.58 11.02
; 7.50 1.19 11.23
i 8.23 1.49 11.53
! 8.31 2.02 12.06
; 9 .12 2.18 12.22
! 9.44 2.46 12.50

S i m e r i a  (Piski)-Uuied.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.38
3.08

U n i e d . - S im e r ia  (Pisk

Uniedóra 
era a 

Simeria

9.3c
9.5fi

lO.lß
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